

咬人狗

文圖／張承晉

台南女子技術學院生活
應用科學系副教授



咬人狗小檔案

中名：咬人狗
俗名：恆春咬人狗
學名：*Laportea pterostigma*
Wedd.

英文名：Poisonous wood nettle

科別：Urticaceae 蕁麻科

分布：全省各地

生態／性狀：分布在低海拔山麓及海岸地區。為常綠中喬木，樹皮具多皮孔。葉叢生枝端，卵形或橢圓形，密佈「焮毛」，接觸後極度癢痛。聚繖狀圓錐花序。雌花花托肉質，白色半透明。扁卵形的瘦果具半透明之肉質果托。花期1-5月及7-12月，果期4-5月及8月至隔年1月。

食用部位：果，花托味甘可食。

功效：晶瑩剔透的肉質果托美味多汁。

原住民名稱：Bazyuru、Valeruk(排灣族)、Ahateng(雅美族)

使用原住民：排灣族、雅美族

「山林的守護神」，是咬人狗被原住民賦予的美稱。原因在早期，人們沒有山林保育的概念，濫伐盜砍的結果，因為誤觸了咬人狗，下山後皮膚又腫又刺痛，以為是破壞山林的行為引起山神的憤怒而心生畏懼，因此下次前往山林中時就以較謙卑、較謹慎的態度。

咬人狗的秘密武器即其令人退避三舍的焮毛，分布在全株幼嫩部分、葉面、葉背、花序軸、果柄等部位，是表皮細胞的突起，是一種構造極為巧妙的自動注射器。當外力碰觸焮毛時，由於膨壓的作用，囊內以蟻酸為主的酸液就由針頭小孔注入人體，會引起疼痛燒熱的感覺，且可持續數小時至一兩天之久。但天地造化孕育萬物，相生相剋，藥草中的姑婆芋的生物鹼，正是剋制咬人狗酸性。因此，用姑婆芋的汁液塗抹在傷口上可中和酸性，另外，鹼性類如肥皂水、尿液等亦有中和的作用，可去毒止癢，為野外求生的小技巧。

在魯凱族，有所謂的少年試煉期。主要在訓練魯凱族少年的膽量與體力。即從15歲左右，在考驗期間，他們先絕食5天，再由青年期族人帶領到荒山野嶺中，訓練膽識與體力。在這段期間裡，要遵守各種戒律，例如禁止談戀愛、禁止抽菸喝酒，違反規定者還會被族中長者處以極刑，即以咬人狗鞭打懲罰，雖不會造成生命危險，可想而知當整大片的咬人接觸皮膚時，所帶來的刺痛以及灼熱感，足以讓人痛上10天半月，是一種讓人刻骨銘心的懲戒方式。

經過3年的少年試煉期之後，17-18歲進入青年期，在正式成為青年之前，族中長老會拿咬人狗或咬人貓打少年全身，並告誡他不可通姦、不可偷竊，並且要誠實等訓戒。最後再行成年禮後，就正式成為青年，才可談戀愛、抽菸、喝酒等。

和其他原住民食用植物比起來，咬人狗的食用價值僅局限在它小巧可愛、晶瑩剔透的果實，半透明的肉質果托美味多汁，猶如迷你荔枝，是吸引昆蟲、動物食用以散播種子的唯一可食用的部位。因此，咬人狗所代表的意義，即為原住民祖靈精神象徵，是抽象意念化轉化而來的一種訓戒，領導族人的誠心、歸化以及警示。